

# 达州市通川区自然资源局

达市通自然资议〔2024〕9号

## 达州市通川区自然资源局 关于区十二届人大四次会议第070号 建议主办意见的函

徐方圆代表：

你在区十二届人大四次会议上提出的《关于提高耕地保护质量的建议》（第070号建议）收悉。现将办理情况函告如下：

### 一、基本情况

近年来，全区深入学习贯彻习近平总书记关于耕地保护重要论述、重要指示批示精神，全面贯彻落实党中央、国务院和省委省政府及市委市政府关于耕地保护工作的决策部署，落实最严格的耕地保护制度，全面压实耕地保护责任，牢牢守住耕地保护红线。全区“三区三线”实际划定耕地保有量33.28万亩，永久基本农田保护26万亩，自2023年全区耕地35.2177万亩，永久基本农田26.5128万亩，连续三年实现保护面积净增加（2021-2022年耕地34.8702万亩、34.983万亩；2021-2022年永久基本农田26.2930万亩、26.1486万亩）。

### 二、主要做法

(一) 扛牢耕保责任。区委、区政府高度重视耕地保护和粮食安全工作，多次高频调度、专题部署，以实施“田长制”为契机，扛牢耕保责任，落实耕保制度。先后制定印发了全区耕地保护田长制工作方案、耕地保护补偿激励机制、耕地保护专项整治行动实施方案、撂荒地整治工作方案、田长制工作要点、田长制运行规则等6项制度的耕地保护长效机制，成立耕地保护工作领导小组，健全田长制责任体系，全方位设置田长制公示牌并加强日常管护，耕地保护“横到边、纵到底”体系初步建成。

(二) 坚持量质并重。在保持耕地数量总体稳定前提下，全力提升耕地质量，切实做到数量、质量、产能三平衡。一是加大耕地恢复工作，近三年持续实现耕地净流入8460.2亩(2021-2023年3686亩、974亩、3800.2亩)。二是加快高标准农田建设。有序推进2022年-2024年建设任务6.9万亩，投入资金约3500元/亩。目前已完成2022年2万亩主体工程与上图入库，2023年1.8万亩已完成工程量70%，2024年3.1万亩正在开展前期工作，同步建立高标准农田管护制度，明确建成项目管护主体和责任。三是完善耕地质量监测。共建立全区耕地质量监测点4个、耕地质量评价调查点49个，耕地质量等级较上年度上升0.06个等级。

(三) 坚持严格执法。一是充分利用耕地动态监测、例行监督、土地卫片执法、自然资源督察等手段，强化部门协同联动，综合运用立案查处、拆除复垦、完善手续、落实耕地“进出平衡”

等措施手续全方位推进反馈问题整改。二是加强执法管理。严格按照执法监察责任落实、宣传、巡查、调查、打击、监督的“六个全覆盖”要求，加大日常巡查力度，严厉打击违法占用耕地行为，坚决遏制“非农化”“非粮化”新增问题发生。三是严格落实田长制。全方位建立了“三级田长+网格员”田长制责任体系，各级责任人按规定常态化开展巡田和线索发现、处置，示范引领全民保护耕地的积极性、主动性。

（四）坚持永续利用。区委、区政府将耕地保护工作纳入经济社会发展五年规划同步推动，严把近期与长远关系，推进耕地用养结合和可持续利用，保持和提升耕地地力。一是扎实推进撂荒地整治。已核实 2022 年-2023 年撂荒地整治 2617.6 亩并获得市政府“撂荒耕地整治先进县”表彰。二是改良土壤培肥。持续稳定全区测土配方施肥技术覆盖率 90%以上，推广有机肥 17 万亩，使用化肥纯量 5650 吨，畜禽粪污综合利用率达 90%以上，农作物秸秆肥料化利用率 75.28%。同时推广应用秸秆还田、增施有机肥等耕地保护与提升，并获得“2023 年度秸秆综合利用工作先进单位”省农业农村厅表彰，全区主推技术面积 50 万亩（占播种粮食面积 102.67%），秸秆综合利用率 94.06%。三是开展土壤普查。采集制备表层样点土壤样品 743 个、水团样品 50 个、剖面样点样品 38 个，以及容重样采集、测定、系统录入、送样制备等，拟于 5 月完成检测，10 月编制成果。其次按照全省技术规范，制定印发了全区《第三次全国土壤普查工作方案》，组建

外业采样队、下发采样任务，序时推进外业调查采样与内部质量控制。其间并获得省三普办“2023 年度四川省第三次全国土壤普查先进集体”表彰。四是强化管护提升。先后制定印发了全区《土地整治、城乡建设用地增减挂钩项目和“进出平衡”垦造耕地后期管护的通知》和《2023 年耕地质量保护与提升行动方案》，强化后期管护，确保粮食安全。

### 三、下步措施

(一) 关于“将耕地质量保护纳入土地经营流转重要的监管内容”的建议。一是控制占用耕地数量，严格落实“三区三线”划定成果，严格耕地用途管制，依法依规管地用地，节约集约用地，不占或少占耕地，尤其是优质耕地和永久基本农田。二是 2024 年 2 月 5 日，中共中央办公厅 国务院办公厅已印发《关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的意见》，目前省市即将出台相关政策。下一步，我局将紧跟上级要求，会同区农业农村局联合拟定全区《关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡》的具体措施。三是在土地经营流转时，业务部门将统筹考量“耕地质量保护”作为合同的一部分，对“耕地质量保护”进行监管。

(二) 关于“强化土壤培肥改良配套技术和产品示范推广”的建议。全区测土配方施肥技术覆盖率稳定在 90% 以上，有机肥推广面积达到 17 万亩，化肥使用纯量 5650 吨，比去年减少 50 吨，持续保持零增长。全区畜禽粪污综合利用率保持在 90% 以

上，农作物秸秆肥料化利用率达 75.28%;通川区推广应用秸秆还田、增施有机肥等耕地保护与提升主推技术面积 50 万亩。试验示范是新产品推广的前提。

(三) 持续构建“早发现、早制止、早处理”的监管机制。一是持续运用现有耕地动态监测技术，加大日常巡查力度，充分利用“田长 APP 动态+日常巡田”等信息化技术管控平台，推进耕地“非农化”“非粮化”日常监管，零星反弹、苗头性、倾向性问题“露头就打”，严防“死灰复燃”，把新增问题发现在苗头、制止在萌芽状态。二是加大违法用地查处。充分发挥执法监测“六个全覆盖”的机制作用，从严查处违法违规占用耕地挖填造湖、挖湖造景、农村乱占耕地建房等行为，避免出现被自然资源督察或挂牌督办约谈，如实反映并及时逐级上报新增问题，采取有效措施，全力推进整改，做好问题跟踪督办。对拒不履行处罚决定的依法申请法院强制执行，涉嫌犯罪的移送司法机关追究刑事责任。

最后，再次感谢您对我区耕地质量保护工作的关心和提出的中肯建议，同时也希望此回复能让您满意。

(联系人：耕保和生态修复股 孙华；联系电话：15328242000)

达州市通川区自然资源局

2024 年 6 月 17 日

---

抄送：区人大、区委目标绩效办。

---